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科研经费使用制度

1、科研经费姓“公”还是姓“私”？

答：科研经费，不论其资金来源渠道，均属于国有资产，须全部纳入学校财务统一管理、集中核算，并确保科研经费专款专用。

科研经费购置的仪器设备也属国有资产，所有权归学校，纳入学校资产统一管理。

科研人员对科研经费只有使用权而没有所有权，任何挤占、挪用、套取、贪污科研经费的行为都属于违法行为。

2、加强科研经费管理的重要性？

答：科研经费管理是科研管理的核心内容之一，是科研工作正常进行并取得预期结果的重要保障。近年，随着科技体制改革的不断深化，国家对科技投入力度不断提升，科研经费的规模不断扩大，在科研经费的管理和使用过程中也凸显出一些新的问题，造成科研经费使用效率低下。

加强科研经费管理，对确保科研经费的合理合法使用、保障科研经费的使用效益和效率、促进科技工作的健康发展具有十分重要的作用。2012年，国务院颁布的《中共中央国务院关于深化科技体制改革加快国家创新体系建设的意见》(中发〔2012〕6号)明确指出“推进科技项目管理改革”、“完善科技经费管理制度”，充分体现了党中央国务院对科研项目和资金管理工作的高度重视。因此，加强科研经费管理是贯彻党的十八大和十八届三中全会精神，落实中央6号文件要求和深化科技体制改革的重要举措。

3、科研经费管理方面，国家近期发布的主要规定有哪些？

答：为加强科研经费管理，提高资金使用效益，促进科研事业健康发展，2012年12月17日，教育部会同财政部印发了《教育部 财政部关于加强中央部门所属高校科研经费管理的意见》（教财〔2012〕7号），制定印发了《教育部关于进一步加强高校科研项目管理的意见》（教技〔2012〕14号）和《教育部关于进一步规范高校科研行为的意见》（教监〔2012〕6号），2014年3月3日，国务院发布了《关于改进加强中央财政科研项目和资金管理的若干意见》（国发〔2014〕11号），为有关单位制定加强科研经费管理办法提供了指导意见。

4、科研经费管理面临的主要问题及政策关注点？ 

答：《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006-2020年）》实施以来，我国财政科技投入快速增长，科技投入的总量和强度都大幅提高，但科技管理方式与快速增长的科研资金还不完全适应，存在项目安排分散重复、管理不够科学透明、资金使用效率低下、资金使用违规违纪等突出问题。

为此，国务院发布了《关于改进加强中央财政科研项目和资金管理的若干意见》（国发〔2014〕11号），针对当前亟需解决的有关问题提出了改革措施，主要包括加强科研项目和资金配置的统筹规划、实行科研项目分类管理、改进科研项目管理流程、改进科研项目资金管理、加强科研项目和资金监管、加强相关制度建设、明确和落实各方管理责任等，并要求有关单位做好贯彻落实。

5、学校和学院（中心）在科研经费管理中承担什么责任？

答：根据《教育部财政部关于加强中央部门所属高校科研经费管理的意见》（教财〔2012〕7号）及《西南财经大学科研经费管理办法（2013版）》的规定，科研经费管理涉及学校、学院（中心）、科研项目负责人三级责任主体。
学校是科研经费管理的责任主体，校长对学校科研经费管理承担领导责任，分管科研和财务的副校长对科研经费管理承担全面监管责任，科研处、财务处、审计处和纪检监察办公室等部门对科研经费使用进行指导、管理、审计和监督。

学院、中心是科研活动的基层管理单位，学院、中心负责人对本单位科研经费使用承担直接监管责任，负责监督预算执行，督促项目进度。

6、项目负责人在科研经费管理中是否承担法律责任？

答：根据《西南财经大学科研经费管理办法（2013版）》的规定，科研项目负责人是科研经费使用的直接责任人，对经费使用的合规性、合理性、真实性和相关性承担法律责任。

项目负责人依据相关科研经费管理办法编制科研项目经费预算和决算，按照批复预算使用经费，接受上级和学校相关部门的监督检查。

7、为激发科研人员的创新创造活力，国家将推动完善哪些政策措施？

答：按照《关于改进加强中央财政科研项目和资金管理的若干意见》（国发〔2014〕11号）的规定：

一是将推动完善科研人员收入分配政策，健全与岗位职责、工作业绩、实际贡献紧密联系的分配激励机制。
二是要健全科技人才流动机制，鼓励科研院所、高等学校与企业创新人才双向交流，完善兼职兼薪管理政策。
三是将加快推进事业单位科技成果使用、处置和收益管理改革，完善和落实促进科研人员成果转化的收益分配政策。
四是要加强知识产权运用和保护，落实激励科技创新的税收政策，推进科技评价和奖励制度改革，制定导向明确、激励约束并重的评价标准，充分调动项目承担单位和科研人员的积极性创造性。
8、科研经费间接费用包括哪些支出？如何加强管理？

答：间接费用是指项目承担单位在实施项目的过程中发生的无法在直接费用中列支的相关费用。主要包括承担单位为项目研究提供的现有仪器设备及房屋，水、电、气、暖消耗，有关管理费用的补助支出，以及承担单位用于科研人员激励的绩效支出等。

按照《关于改进加强中央财政科研项目和资金管理的若干意见》（国发〔2014〕11号）的规定，对实行间接费用管理的项目，间接费用的核定与项目承担单位信用等级挂钩，由项目主管部门直接拨付到项目承担单位。

项目承担单位应当建立健全间接费用的内部管理办法，合规合理使用间接费用，在核定的间接费用（管理费用）以外，不得再以任何名义重复提取、列支相关费用。

对于间接费用中的绩效支出，要制定绩效考核和发放办法，以有效激发科研人员的积极性，真正发挥绩效支出的激励作用。

9、违规使用科研经费会接受什么惩处？

答：按照《国务院关于改进加强中央财政科研项目和资金管理的若干意见》（国发〔2014〕11号）的规定，有关部门要加强科研项目和资金监管工作，严肃处理违规行为，按规定采取通报批评、暂停项目拨款、终止项目执行、追回已拨项目资金、取消项目承担者一定期限内项目申报资格等措施，涉及违法的移交司法机关处理，并将有关结果向社会公开。

建立责任倒查制度，针对出现的问题倒查项目主管部门相关人员的履职尽责和廉洁自律情况，经查实存在问题的依法依规严肃处理。

10、科研经费预算的重要性？

答：科研经费预算是科研项目未来执行、检查、审计的重要依据和标准,编制科研项目经费预算是科研项目在立项、设计阶段的一项重要任务。

科研经费预算编制不合理，会造成“有预算的用不了，实际需要的没有预算”的不良后果，对经费开支需求产生很大的制约，不利于科研项目活动的顺利开展。

因此，项目申请人应当按规定科学合理、实事求是地编制经费预算。

11、编制科研经费预算应关注哪些事项？

答：项目负责人应当根据有关科研经费管理办法的规定，结合科研活动的特点和实际需要，按照目标相关性、政策相符性和经济合理性的原则，科学、合理、真实地编制科研经费预算。

应关注预算结构，考虑项目实际需要和报账依据的取得合理安排。

涉及政府采购的，要严格按照政府采购相关规定和程序编制政府采购预算；涉及劳务费的，应结合当地实际以及相关人员参与项目的全时工作时间等因素合理编制；涉及仪器设备购置的，应综合考虑学校现有相关资产存量及使用情况、区域内资源配置及共享情况合理编制；涉及外拨经费的，要对合作单位资质及拟外拨资金情况进行重点说明。

12、科研项目经费预算一经批复，能否进行调整？

答：科研项目经费预算一经批复，原则上不予调整，确需调整并符合相关办法规定调整范围的，应按规定履行相关调整程序。

属于学校预算调整权限外的预算调整，按照项目来源单位的相关规定执行；

属于学校预算调整权限内的一般预算调整，由项目负责人提出调整方案，经学院、中心及科研经费管理办公室批准后方可执行；

重大预算调整，除履行上述调整程序外，还须分管校领导批准后方可执行。

科研项目经费预算中劳务费和专家咨询费不予调整，涉及国外的支出科目调整须报国际合作与交流处批准。

13、科研项目结项需提交哪些材料？

答：国家社科基金年度项目结项材料要求：

（1）最终研究成果（纸质版）7套；

（2）《国家社科基金年度项目、青年项目和西部项目鉴定结项审批书》3份（科研处网页下载）；

（3）最终成果简介4份（在活页中要注明项目名称、批准号、负责人、课题组成员、承担单位、完成时间等信息）；

（4）阶段性成果复印件一套；

（5）利用查重软件对鉴定成果进行查重率的《报告单》1份（在学校图书馆办理）；

（6）以博士论文或博士后出站报告为基础申报的项目，结项成果应在原文基础上有实质性修改，需提供二者之间区别和联系的纸质说明以及原论文（报告）电子版文件1份；

（7）最终成果、鉴定结项审批书、最终成果简介的光盘一张；

（8）3位同行专家预鉴定表2套（科研处提供空白表），其中原件一套、复印件一套。

国家社科基金后期资助项目结项材料要求：

（1）最终研究成果4份；

（2）《国家社科基金项目鉴定结项审批书》4份（科研处网页下载）；

（3）修改说明2份。

四川省社科项目结项材料要求：

（1）最终研究成果（纸质版）4套；

（2）《四川省社科基金项目鉴定结项审批书》2份（科研处网页下载）；

（3）最终成果简介2份（在活页中要注明项目名称、批准号、负责人、课题组成员、承担单位、完成时间等信息）；

（4）利用查重软件对鉴定成果进行查重率的《报告单》1份（在学校图书馆办理）。

教育部人文社会科学研究项目免于鉴定结项材料提交要求：

（1）项目《终结报告书》（原件）、项目《申请评审书》（复印件）、有关证明材料（如采纳证明、领导批示等，要求至少提供原件一份）三种材料装订成一册一式两份提交科研处；

（2）项目《终结报告书》电子版（Word格式）同时发送至kyxm@swufe.edu.cn；

（3）项目成果原件4套（论文可提交复印件，要求完整复印期刊封面、目录、版权页、文章全文，并为提交成果做一个封面，封面格式附后）。
科研经费审计知识

14、什么是科研经费审计？

答：科研经费审计，是指学校审计处依据国家和学校有关科研经费管理的规定及项目任务书，对科研项目经费的使用和管理所进行的监督和评价。

15、什么是科研经费决算审签？审签内容有哪些？

答：科研经费决算审签是指学校审计处按照相关规定对所有纵向科研项目和横向科研项目进行的经费决算审签。

科研经费决算审签的主要内容包括：

（1）科研项目经费是否纳入财务部门集中核算，统一管理，是否专款专用。

（2）科研项目经费财务决算的编制是否符合国家的有关规定，经费支出是否执行项目批复的预算范围和标准。

（3）科研项目预算资金、配套资金、自筹资金的到位情况。

（4）科研项目经费决算编制及数据是否真实、完整，是否执行科研经费管理的相关政策规定。

16、什么是科研经费专项审计？专项审计内容有哪些？

答：科研经费专项审计是指学校审计处根据国家有关政策规定及学校科研经费状况，对科研项目经费使用和管理情况进行的专项审计。

科研经费专项审计的主要内容包括：

（1）科研经费是否纳入学校财务部门集中核算、统一管理、专款专用。

（2）科研经费管理的内部控制制度及其执行情况。

（3）批复的科研项目资金、配套资金、自筹资金按预算（或合同）的到位情况。

（4）科研项目经费支出是否符合项目批复的预算范围和标准；项目经费使用是否合法、合规；经费支出是否执行科研经费管理办法和相关财务制度规定；有无截留、挪用、挤占和虚列项目经费的情况；其他违反财经纪律的行为。

（5）科研项目经费用于设备、软件等物资采购，以及建设项目支出等是否执行政府采购和招投标等相关规定。

（6）科研项目管理费、劳务费的提取和使用是否符合相关规定。

（7）科研项目经费使用进度。

（8）科研项目经费决算情况，包括编报决算和结题财务报告情况；及时清理账目、确定科研经费支出情况；财务决算报告是否真实准确地反映科研项目经费预算执行情况；科研项目预期成果及效益完成情况。

（9）其他需要审计的事项。

17、科研经费决算审签的程序？

答：科研经费决算审签的程序为：

（1）科研项目负责人填写项目结项书和财务决算表等结项资料，报学校科研处和财务处审核签章后，将科研经费决算及相关资料报送审计处。

（2）审计处对报审的科研经费决算进行审查，对于科研经费开支不符合财务规定，报表编制不符合编报要求的科研经费决算，退回相关单位和项目负责人，相关单位和项目负责人应在规定的时间内补充、修正。

（3）审计处在3个工作日内对科研经费开支符合财务管理有关规定且决算报表符合编报要求的科研经费决算给予签章确认。

18、科研经费专项审计的程序？

答：科研经费专项审计的程序为：

（1）审计处成立科研经费专项审计工作小组。

（2）审计工作小组在开展审计前进行审前调查，了解科研项目情况，拟订审计实施方案，明确审计目的、范围和时限。

（3）向被审计科研项目相关单位及项目负责人送达审计通知书。

（4）被审计科研项目相关单位及项目负责人按照要求及时向审计处报送审计所需资料，并对所报送各项资料和其他相关情况的真实性和完整性签署书面承诺。

（5）审计工作小组按照必要的审计程序和方法，对规定的审计内容实施审计。在审计过程中，科研处、财务处、项目所在单位及项目负责人应积极配合审计工作；审计处对发现的违规违纪等重大问题，及时向学校报告并通报有关部门、项目所在单位及项目负责人。

（6）实施审计后，审计工作小组出具审计报告初稿，征求科研处、财务处、项目所在单位及项目负责人意见后，由审计处出具正式审计报告。

（7）审计处向科研处、财务处、项目所在单位及项目负责人送达审计报告。

19、科研经费决算审签所需资料？

答：科研经费决算审签所需资料：

（1）科研项目的预算批复；

（2）相关财务会计资料；

（3）科研经费支出明细表和固定资产清单；

（4）经财务处签字盖章确认的科研经费决算报表；

（5）其他相关资料。

20、科研经费专项审计所需资料？

答：（1）科研项目立项批复文件；（2）科研项目实施协议、合同任务书和项目预算等；（3）项目实施中其他相关协议，包括固定资产采购合同、合作（外协）项目合同等；（4）项目经费使用的会计报表、账簿和凭证；（5）协作单位使用协作经费的合同（协议）；（6）自筹经费来源和使用情况说明；（7）项目结余经费使用说明；（8）项目承担单位基本情况，项目立项基本情况，项目实施情况，项目产业化现状及趋势说明；（9）项目参与实施人员清单；（10）项目结项文件；（11）其他相关资料。

21、什么是科研经费全过程跟踪审计？审计的范围？

答：科研经费全过程跟踪审计是对科研立项、预算编制、经费使用及核算、项目决算及评估阶段实行的全过程的动态跟踪审计，审计关口从传统的科研审签、结题审计等事后监督向事前咨询、事中控制转移。

根据《西南财经大学科研经费管理办法（2013版）》的规定，科研经费全过程跟踪审计的范围包括：纵向科研项目中的重大项目、重点项目以及经费规模超过300万元的横向科研项目。

22、科研经费全过程跟踪审计的内容？

答：科研经费全过程跟踪审计的内容主要包括：立项资料的真实性、完整性；预算编制、执行及调整情况；固定资产及无形资产管理情况；外拨（转拨）科研经费管理情况；重大事项报告情况；财务决算报告的编制情况；项目结题结账情况；项目结余资金管理情况；项目资金绩效考核情况等。

科研经费审计关注点

23、经费报销票据是否真实？

答：经费报销发票的真实性可以通过税务局网上发票查询系统查证，查询结果为以下情况的可判断为发票不真实：

查无此票；

出具发票的单位名称和发票领购人不一致；

开票时间早于发票领购时间；

开票时间晚于发票验旧时间；

机打增值税发票的金额不一致。

飞机票的真伪可以通过“信天游”网进行查证。

24、项目经费支出的依据是否充分？

答：科研人员报销费用时报销发票要素必须齐全，客户名称、开票日期、品名、规格、单价、数量、金额等要填写完整，并加盖开票单位发票专用章。

图书资料费、办公费、材料费、印刷费、邮寄费、设备购置费、劳务费、专家咨询费、外协费用、会议费、差旅费等费用的报销，除发票以外，还应提供明细清单、邮寄信息单、会议通知、身份证明及相关合同等有效证明。
25、经费支出与项目是否相关？

答：科研人员报销费用时要保证费用支出与项目相关，不得报销与项目无关的支出，如项目立项之前和项目结题之后发生的费用，与项目无关的会议费、差旅费，单位的日常管理费用，其他与项目无关的支出等均不得在项目中列支。

26、项目经费支出是否合理？

答：科研人员报销费用时要注意费用支出的合理性，避免以下情况的发生：

（1）向同一个单位多次现金支付印刷费或资料费，累计金额较大。

（2）报销同一个加油站出具的同一天的多张油票；报销异地的加油票无相应的差旅报销单。

（3）项目负责人与外协单位存在关联关系。

（4）报销异地的招待费和住宿费无相应的车船飞机票据；招待费和住宿费的票据的出具时间与出差的时间不符。

（5）报销项目组成员领取的劳务费、咨询费。

（6）报销会议费票据的出具时间与出差的时间不符；与会签到表的时间与会议召开的时间不符。

（7）报销出租车费为同一辆出租车出具的多张票据。

科研经费使用注意问题
27、“设备费”支出应注意什么？

答：科研人员应根据项目实际需要合理购置有关仪器设备。不得购买与科研项目无关的设备；不得重复购置仪器设备；不得以科研名义购置设备，项目结束后据为己有。

科研人员报销设备购置费时应提供相应的合同、固定资产请购单和验收单。

28、“差旅费”支出应注意什么？

答：科研项目差旅费应在预算额度内按照国家及学校差旅费相关规定执行，不得列支旅游费、景点门票等。

科研人员报销差旅费时应提供出差人员信息、差旅事由、行程等资料，如是参加会议应提供会议通知，如是进行调研应提供调研报告。报销飞机票应提供登机牌。
29、“会议费”支出应注意什么？

答：项目负责人举办会议时应当按照国家有关规定，严格控制会议规模、数量、开支标准和会期。

不得借会议名义铺张浪费、发放礼品、公款旅游；不得虚开会议通知、虚列会议支出及办公用品支出。

报销会议费时应提供以下资料：外出参加会议应提供会议通知，如是出国参加会议还应提供邀请函和出国申请；

召开会议应提供与会人员签到表、会议纪要，大额会议费应提供相应的场地租赁合同。

30、“劳务费”支出应注意什么？

答：项目负责人应该按照有关规定合理安排劳务费支出，不得通过编造虚假合同，虚列、伪造人员名单等方式虚报冒领劳务费。

报销劳务费时应提供相关人员身份信息，本校学生应提供学生证复印件，校外人员应提供身份证复印件。

通过劳务中介公司雇佣临时人员的应提供相应的合同。

此外，劳务费一律通过个人银行卡发放，以零现金方式支付。

31、“专家咨询费”支出应注意什么？

答：专家咨询费不得支付给本项目组内参与研究与组织管理的工作人员。

报销专家咨询费时应提供咨询事由，咨询成果及相关人员身份信息，包括身份证复印件和专家资质的说明。
32、科研经费外拨应注意什么？

答：科研项目的外拨经费支出应当以合作（外协）项目合同为依据，按照合同（任务书）约定的外拨经费额度、拨付方式、开户银行和账号等条款办理。

不得擅自调整外拨资金；不得将科研经费转拨、转移到利益相关的单位或个人。

合作（外协）单位是公司、企业的，应向科研经费管理办公室提供协作单位法人营业执照、组织机构代码证、税务登记证和资质证书等相关资料；

合作（外协）单位是高校、科研院所或社会团体等公益性组织的，应向科研经费管理办公室提供协作单位组织机构代码等相关资料。

33、“其他支出”应注意什么？

答：科研项目的“其他支出”是指直接费用和间接费用未包括的与科研项目相关的一些支出，但不能支出课题开始前的各种支出、奖励支出等。

可以包括技术成果推广的培训费，但不得与“会议费”、“劳务费”、“专家咨询费”等重复。

34、科研项目结余经费能否继续使用？

答：按照《国务院关于改进加强中央财政科研项目和资金管理的若干意见》（国发〔2014〕11号）的规定，项目在研期间，年度剩余资金可以结转下一年度继续使用。

项目完成任务目标并通过验收，且承担单位信用评价好的，项目结余资金按规定在一定期限内由单位统筹安排用于科研活动的直接支出，并将使用情况报项目主管部门；

未通过验收和整改后通过验收的项目，或承担单位信用评价差的，结余资金按原渠道收回。

科研经费典型案例

35、外协费案例——利用关联公司转移资金

案例一

责任人：李宁，男，1962年7月生，江西南昌人。中国工程院院士，中国农业大学生物学院教授，农业生物技术国家重点实验室主任，“国家杰出青年基金”获得者，“长江学者奖励计划”特聘教授，自然科学基金委“创新研究群体”学术带头人，科技部“973”项目首席科学家和科技部“863”计划重大专项总体专家组组长，欧盟第5框架计划PigBioDiv2计划的负责人。

事实表现：利用职务便利，以虚假发票和事项套取科研经费转入本人控制公司方式，先后涉嫌贪污公款2000余万元。
后果：2014年10月10日上午，中央纪委监察部官网发布中共科学技术部党组关于巡视整改情况的通报，证实中国农业大学教授李宁已被依法批捕。

资料来源：新华网

http://www.sc.xinhuanet.com/content/2014-10/11/c_1112775433.htm
案例二

责任人：陈英旭，男，1962年8月生，浙江义乌人。教授、博士生导师，浙江大学水环境研究院院长，浙江大学环境保护研究所所长，第九届、十届全国政协委员。1996年—2002年，德国柏林工业大学、日本东京农工大学、美国哈佛大学高级访问学者。

事实表现：2008年8月至2011年12月期间，陈英旭利用国家科技重大专项“苕溪课题”总负责人的职务便利，将其博士生杨尚源、王云龙所开的关联公司列为课题外协单位，通过开具虚假发票、编造虚假合同、编制虚假账目等手段，将国拨科研经费900余万元冲账套取，非法占为己有。

后果：2014年1月，经法院审判，认定其贪污945万余元，以犯贪污罪判处其有期徒刑10年，并处没收财产20万元。

资料来源：新华网

http://www.zj.xinhuanet.com/newscenter/focus/2014-01/11/c_118928222.htm

36、劳务费案例——冒名领取劳务费

责任人：宋茂强，男，1957年4月生，四川崇州人，原北京邮电大学软件学院执行院长、教育部高等学校软件工程教学指导分委员会委员。1996年5月晋升教授职称。

事实表现：2010年9月至2011年6月，宋茂强在担任“面向新型网络应用模式的网络化操作系统”子课题的团队负责人期间，利用审批和分配科研资金的职务便利，借用他人身份证件办理银行存折冒名领取劳务费，将国家科技重大专项中央财政资金68万（税后实际所得57.1072万元）据为己有，并以签订虚假劳动合同的方式应对财务审计。

后果：2012年7月5日，宋茂强主动到案，赃款全部退赔。2014年2月，经法院判决，判处其有期徒刑10年6个月。

资料来源：新华网

http://www.cq.xinhuanet.com/2014-02/26/c_119511431.htm
37、差旅费案例——虚报冒领差旅费

责任人：段振豪，男，1959年8月生，湖南省人，博士，曾入围中科院院士有效候选人，曾任中国科学院地球深部重点实验室主任。

事实表现：2002年至2011年7月间，段振豪伙同秘书车春兰，利用职务便利，采取使用虚假票据报销差旅费、复印装订费的手段，骗取科研经费共计124.3万元，段振豪据为己有后给予车春兰少量好处费。2011年5月间，段振豪采取与他人签订虚假的网站开发合同，使用虚假票据报销网站开发费的手段，骗取科研经费5.9万元。

后果：2013年1月，经法院判决，以贪污罪判处其有期徒刑13年。

资料来源：新华网

http://www.zj.xinhuanet.com/newscenter/rb/2013-10/10/c_117653447.htm
38、会议费案例——虚构会议支出

责任人：孟江涛，男，1981年生，原北京航空航天大学数学与系统科学学院党政办公室主任。

事实表现：2010年12月至2011年9月间，孟江涛采取伪造领导签字、虚开会议通知、虚构会议支出和办公用品支出等手段，先后多次挪用项目经费共计237万余元，用于个人买卖期货、黄金等经营活动。2011年1月至2011年8月间，孟江涛采取同样办法，先后多次虚报冒领项目经费共计27万余元。

后果：2013年7月，经法院判决，判处其有期徒刑10年。

资料来源：新华网

http://news.xinhuanet.com/finance/2013-07/01/c_124934221.htm

39、设备费案例——虚假采购耗材

责任人：李澎涛，男，1964年4月生，河北省人。医学博士，博士后，主任医师，北京中医药大学二级教授，中西医结合基础（病理）专业博士研究生导师，享受国务院政府特殊津贴专家，国家中医药管理局中医脑病重点学科基础研究学术带头人，基础医学院副院长。现为国家中医药管理局科研实验室建设专家组成员，中华医学会医疗事故技术鉴定专家。

王新月，女，1956年4月生，河北深县人。北京中医药大学教授，李澎涛之妻。

事实表现：李澎涛、王新月夫妇二人在承担由原卫生部牵头组织实施的“重大新药创制”重大专项有关课题期间，以虚假采购耗材的方式向一家生物技术公司支付264万余元，非法套取国家科技重大专项资金，涉嫌贪污。

后果：已被移送司法机关处理。

资料来源：新华网

http://news.xinhuanet.com/edu/2014-10/16/c_1112857609.htm

40、虚假票据案例——虚开发票套取科研经费

责任人：刘兆平，男，1958年3月生，江苏丰县人。教授，原山东大学实验动物中心主任、山东大学新药药理和安全性评价中心副主任。

事实表现：刘兆平在担任山东大学药评中心副主任及科研项目负责人期间，利用职务上的便利，单独或指使他人，采取虚开发票的方式，骗取科研经费等公款341.8万元。

后果：2014年8月，经法院判决，判处其有期徒刑13年。

资料来源：新华网

http://news.xinhuanet.com/edu/2014-10/16/c_1112857609.htm

41、票据相关性案例——无关票据报销不实经费

责任人：何孝星，男，1955年12月生，福建福州人，经济学博士，厦门大学经济学院金融系教授、博士生导师。厦门大学经济学院金融系国家级金融学重点学科投资学专业学术带头人、厦门大学中国民营企业投资与资本运作研究中心主任。

林伯强，男，1957年5月生，美国加利福尼亚大学经济学博士（Santa Barbara）。闽江学院新华都商学院副院长，厦门大学中国能源经济研究中心主任、2008年教育部“长江学者”特聘教授、博士生导师。

事实表现：2008年至2012年间，何孝星、林伯强在负责的课题组使用与课题无关的票据报销科研经费，违规报销不实经费12万元。

后果：2013年12月，厦门大学给予何孝星党内严重警告处分，降低岗位等级，给予林伯强行政警告处分并令其退回违规报销资金。

资料来源：新华网

http://www.fj.xinhuanet.com/news/2014-06/19/c_1111217182.htm
附录一、学校审计制度

西南财经大学科研经费审计办法

第一条 为加强学校对科研经费的管理和监督，提高经费使用效益，根据《教育部 财政部关于加强中央部门所属高校科研经费管理的意见》（教财〔2012〕7 号）、《教育部关于进一步规范高校科研行为的意见》（教监〔2012〕6 号）及《教育部关于进一步加强高校科研项目管理的意见》（教技〔2012〕14 号）的要求，结合我校实际，制定本办法。

第二条 本办法所称科研经费审计，是指学校审计处依据国家和学校有关科研经费管理的规定及项目任务书，对科研项目经费的使用和管理所进行的监督和评价。

第三条 科研经费审计范围包括纵向科研项目经费和横向科研项目经费。纵向科研项目经费是指经费来源性质属于中央或地方财政资金的科研项目经费；横向科研项目经费是指经费来源性质属于社会资金的科研项目经费。

第四条 科研经费审计类型包括科研经费决算审签和科研经费专项审计。科研经费决算审签是指学校审计处按照相关规定对所有纵向科研项目和横向科研项目进行的经费决算审签；科研经费专项审计是指学校审计处根据国家有关政策规定及学校科研经费状况，对科研项目经费使用和管理情况进行的专项审计。

第五条 科研项目经费主要采用抽查审计方式进行，对于纵向科研项目中的重大项目、重点项目以及经费规模超过300 万元的横向科研项目开展全过程跟踪审计。

第六条 科研经费审计的主要内容

（一）科研经费决算审签的主要内容

1.科研项目经费是否纳入财务部门集中核算，统一管理，是否专款专用。

2.科研项目经费财务决算的编制是否符合国家的有关规定，经费支出是否执行项目批复的预算范围和标准。

3.科研项目预算资金、配套资金、自筹资金的到位情况。

4.科研项目经费决算编制及数据是否真实、完整，是否执行科研经费管理的相关政策规定。

（二）科研经费专项审计的主要内容

1.科研经费是否纳入学校财务部门集中核算、统一管理、专款专用。

2.科研经费管理的内部控制制度及其执行情况。

3.批复的科研项目资金、配套资金、自筹资金按预算（或合同）的到位情况。

4.科研项目经费支出是否符合项目批复的预算范围和标准；项目经费使用是否合法、合规；经费支出是否执行科研经费管理办法和相关财务制度规定；有无截留、挪用、挤占和虚列项目经费的情况；其他违反财经纪律的行为。

5.科研项目经费用于设备、软件等物资采购，以及建设项目支出等是否执行政府采购和招投标等相关规定。

6.科研项目管理费、劳务费的提取和使用是否符合相关规定。

7.科研项目经费使用进度。

8.科研项目经费决算情况，包括编报决算和结题财务报告情况；及时清理账目、确定科研经费支出情况；财务决算报告是否真实准确地反映科研项目经费预算执行情况；科研项目预期成果及效益完成情况。

9.其他需要审计的事项。

第七条 科研经费审计的程序

（一）科研经费决算审签的程序

1.科研项目负责人填写项目结项书和财务决算表等结项资料，报学校科研处和财务处审核签章后，将科研经费决算及相关资料报送审计处。

2.审计处对报审的科研经费决算进行审查，对于科研经费开支不符合财务规定，报表编制不符合编报要求的科研经费决算，退回相关单位和项目负责人，相关单位和项目负责人应在规定的时间内补充、修正。

3.审计处在3 个工作日内对科研经费开支符合财务管理有关规定且决算报表符合编报要求的科研经费决算给予签章确认。

（二）科研经费专项审计的程序

1.审计处成立科研经费专项审计工作小组。

2.审计工作小组在开展审计前进行审前调查，了解科研项目情况，拟订审计实施方案，明确审计目的、范围和时限。

3.向被审计科研项目相关单位及项目负责人送达审计通知书。

4.被审计科研项目相关单位及项目负责人按照要求及时向审计处报送审计所需资料，并对所报送各项资料和其他相关情况的真实性和完整性签署书面承诺。

5.审计工作小组按照必要的审计程序和方法，对规定的审计内容实施审计。在审计过程中，科研处、财务处、项目所在单位及项目负责人应积极配合审计工作；审计处对发现的违规违纪等重大问题，及时向学校报告并通报有关部门、项目所在单位及项目负责人。

6.实施审计后，审计工作小组出具审计报告初稿，征求科研处、财务处、项目所在单位及项目负责人意见后，由审计处出具正式审计报告。

7.审计处向科研处、财务处、项目所在单位及项目负责人送达审计报告。

第八条 科研经费审计所需资料

（一）科研经费决算审签所需资料

1.科研项目的预算批复。

2.相关财务会计资料。

3.科研经费支出明细表和固定资产清单。

4.经财务处签字盖章确认的科研经费决算报表。

5.其他相关资料。

（二）科研经费专项审计所需资料

1.科研项目立项批复文件。

2.科研项目实施协议、合同任务书和项目预算等。

3.项目实施中其他相关协议，包括固定资产采购合同、合作（外协）项目合同等。

4.项目经费使用的会计报表、账簿和凭证。

5.协作单位使用协作经费的合同（协议）。

6.自筹经费来源和使用情况说明。

7.项目结余经费使用说明。

8.项目承担单位基本情况，项目立项基本情况，项目实施情况，项目产业化现状及趋势说明。

9.项目参与实施人员清单。

10.项目结项文件。

11.其他相关资料。

第九条 审计人员在审计过程中可根据工作需要，对与科研经费有关的经济活动进行延伸审计，相关单位和个人应予配合。

第十条 本办法由审计处制定并负责解释。

第十一条 本办法自2014 年1 月1 日起实施。

附录二、科研经费审签工作流程

西南财经大学科研经费审签工作流程

一、审计流程
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二、流程图说明

1、科研经费审签所需资料

（1）经科研处、财务处审核签章后的结项材料，包括：项目结题报告、财务决算表等资料；

（2）提供项目立项批复和预算表复印件，审计存档；

（3）提供记帐凭证复印件，审计存档；

（4）审计需要的其它资料。

2、科研经费审签工作程序

（1）审计处对送审资料进行清理核对，若资料完整则进行审签项目立项登记；

（2）审计处对报审的科研经费决算进行审查和复核。对不符合科研经费管理规定的，退回项目负责人，并要求其在规定时间内补充、修正。对符合规定的科研经费决算，审计处在3个工作日内给予签章确认。
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审计处部门文化简介

审计文化是学校文化的组成部分，上图是审计处审计文化的视角形象识别标志，体现审计宗旨和审计精神。

形象标志整体是一个汉字的“审”，其中：蓝色是我校的校色海蓝色，正中“S”既是“审”字的拼音首字母也是“西南财经大学”英文缩写“Swufe”的首字母。代表审计处是西南财经大学从事内部审计工作的职能部门，在学校党委和行政的领导下，依据国家法规政策以及学校内部的规章制度，对相关部门和单位的经济活动进行独立审计。

中间笔直的“一竖”形同审计工作的一支“笔”，代表审计工作的性质，体现审计处“为发展服务、为管理助力、为规范尽责”的工作宗旨，以及审计人员“责任、诚信、独立、奉献”的工作精神，充分体现了审计处工作的“监督”与“服务”并重的要求，在规范学校事业活动中做好监督工作，为学校改革发展和管理事业彰显审计专业服务。

蓝色的“C”体现审计处工作人员的基本特质“Conscientious”， 工作认真、精通业务、注重效率、忠于职守。
编辑：审计处

电话：（028）87092554

网址：http://sjc.swufe.edu.cn/

邮箱：shenjichu@swufe.edu.cn
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